

乡村振兴

XIANG CUN ZHEN XING



责任编辑刘小波 美术编辑左峻 校对谭智方
2023年3月3日 星期五 一 28829237

2 拓展渠道促增收 托起的幸福更稳了

兴局相关负责人说,2022年我市针对脱贫群众稳定增收,组织开展了专项提升行动和“回头看”,切实促进了脱贫群众持续增收。

成绩来之不易,背后是株洲打出的一套“组合拳”。

靠产业带动。我市研究出台了大力发展优势特色产业联农带农文件,通过奖补的形式,推动企业、合作社等带动脱贫户和监测户参与产业发展增收。比如:炎陵黄桃2022年种植面积96万亩,总产量达7.8万吨,36万名桃农人均增收1.2万元。去年9月,我省公示13个申报创建2022年巩固拓展脱贫攻坚成果示范园区的县,炎陵县中南部片区巩固拓展脱贫攻坚成果示范园区位列其中。

靠就业促动。2022年,我市通过联企送岗、线上线下招聘、组织农民工集中外出就业等方式,持续加大劳务输出力度,已就业脱贫户7.25万人,以107.07%的成绩超额完成任务。

3 “四小四大”展风采 乡村面貌更美了

岗机制,加强对农村公厕人员技术培训,确保厕所建好、管好、用好。

小屋场,大幸福。去年,株洲把“幸福屋场”建设作为乡村建设和乡村治理的重要内容,推动农户开展人居环境整治,推动农户投资美化家园,推动农户共建、共享、共管。数据显示,2022年全市共建成“幸福屋场”100个,撬动社会资金投入1.5亿元,平均每个屋场筹资筹劳折合资金超过100万元,有力激发了群众的内生动力。

小电线,大情怀。2022年以来,株洲探索推进“村电共治、便民服务”工程,在全国率先建立“村电共治”机制,将电力工作纳入村务常态管理,推进乡村电网建设与乡村治理现代化深度融合。全市1388个村(社区)综合服务中心实现电力便民窗口全覆盖,供电服务窗口的服务半径由25公里缩短至15公里,助力全市兴

4 勤于学习勇创新 振兴底气更足了

能力水平。

学习是为了更好地创新。2022年,株洲创新思路构建机制、强化保障,确保乡村振兴工作惠长远、收长效。

完善与创新机制方面,我市建立了“4+1”督查考核、现场推进会、项目资金备案与干部能力提升四大机制。这些机制压实了责任,比如“4+1”督查考核变“期末考”为季度督查考核与年底总评,激发了“功在平时”的自觉。再如项目资金备案机制,它助力各县市区有效衔接项目的市级备案工作,完成项目备案800多个,规模达3.87亿元,有效提升了资金项目的绩效管理水平和使用效益。

强化保障方面,株洲构建了“市总统筹、县市区负主责、乡村抓落实”的责任体系。市委常委会议、市政府常务会议多次研究巩固脱贫成果和乡村振兴工作。市领导带头深入一线调研指导,带头开展驻村帮扶。市委书记曹慧泉率先走遍全市105个乡

2022年9月23日,秋分,第五个中国农民丰收节。

炎陵县大四学生何芬的家里,10亩黄桃丰收了。身为“果二代”,她通过小红书等社交平台帮父母卖黄桃,一个暑期卖出5000多斤,看着父母笑着数钱的样子,她直呼:“这是我最快乐的一个暑假。”

“我大孙子今年再也不用背黄桃上山卖了。”炎陵县十都镇黄上村,93岁村民谢崇琛感激地说。原来,在驻村工作队争取下,村里“最后一公里”道路实现硬化,彻底解决了村里上坑组19名果农22万余斤的黄桃运输难题。

授人以鱼,不如授人以渔。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,巩固是打底,拓展是提升。而拓展的重点,是积极创造环境激发内生动力,提高“造血”能力,稳住并托起来之不易的幸福。

“去年我市脱贫人口人均纯收入为14808元,增长14.3%。”市乡村振

春风吹拂株洲大地,每一遍都会遇见惊喜。

回眸2022年,一系列可喜的变化在株洲展现,犹如一个个笔画逐渐丰富着乡村振兴的壮丽画卷:农家庭院变美了、村容村貌变靓了、村民的用电更便捷优质了,“幸福屋场”如雨后春笋般涌现……

扎实推进乡村建设,这是2022年中央“一号文件”强调要做的乡村振兴重点工作,也是株洲巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“重头戏”。去年以来,株洲以“四小四大”为抓手,多面出击,稳扎稳打,获得了“多点开花”的喜人局面。

小厕所,大民生。2022年,株洲全面推进农村改厕,为民生幸福打响了一场“攻坚战”。去年,集中排查整改全市196万户财政补助的农村户厕,组织开展“百日攻坚”,完成5.4万户农村厕所改厕新建任务。同时,建立先培训后上

“学习、创新,这是去年乡村振兴工作的两个关键词。”回顾2022年的乡村振兴,市乡村振兴局相关负责人如此说。

乡村振兴没有现成经验可循,需要学透用活政策,开拓思路探索。2022年,我市提出开展“干部能力提升年”活动,市乡村振兴系统多措并举提升干部能力,在学中干、干中学,为乡村振兴注入了强劲动能。

“看学习”里谋发展,株洲的学习培训频次密、规模大,覆盖面广:4月底,乡村振兴工作现场推进会在攸县召开;5月31日,乡村振兴驻村工作培训班在茶陵开课;6月30日,乡村振兴典型案例大讨论举行;7月中旬,2022年实施乡村振兴战略专题研讨班在市委党校开班……

通过乡村振兴系统干部政策业务“大培训”、典型案例“大讨论”、干部技能“大比拼”、“智汇潇湘·情牵湘赣”乡村振兴人才集训营等系列活动,株洲全方位提升了乡村振兴干部

追风赶月谋振兴,回望花果满枝头

株洲日报全媒体记者李军 通讯员谭雪平 凌琳

“

奋斗的路,每一步都算数。

回首2022年,我市乡村振兴的步伐越发坚实:聚焦主线,“守底线、抓发展、促振兴”思路清晰;奋勇争先,“乡村振兴创新年”号角嘹亮。

俯下身,关切困难群众坚守防返贫底线;迈开腿,逐梦沃野勇闯振兴路径;埋下头,勤学笃行提升能力。市乡村振兴局党组书记、局长刘湘元说,这是市乡村振兴系统镌刻在2022年的奋斗姿态。

唯有奋斗,方能丰收;省巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接考核组给予我市高度评价;“村电共治”经验做法入选《乡村振兴的湖南实践典型案例选编》;巩固脱贫成果、推进乡村振兴经验做法被农业农村部官网推介……

2022年是党的二十大大胜利召开之年,株洲持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,献上了一份亮点纷呈的答卷。

”

1

巩固成果守底线 振兴基石更牢了

2月5日,茶陵县思聪街道下清村。

60多岁的村民李仕群,和家人欢度元宵佳节,享受天伦之乐。而曾几何时,他的小儿子肝硬化病情突然恶化,沉重的医药费用让这个脱贫的家庭又面临返贫风险。所幸,茶陵县启动了“双结双促”结对帮扶,他家被纳入帮扶后,与他结对的相关部门和企业送来了慰问金,为他和他妻子提供了工作,还帮他小儿子联系了湘雅教授坐诊治疗。

脱贫攻坚决战全胜后,绝对贫困被消除,但脱贫不脱帮扶,防返贫、守底线成为向乡村振兴有效衔接的重要基石。2022年初,中央“一号文件”发布,强调要做好全面推进乡村振兴重点工作,第三点便是“坚决守住不发生规模性返贫底线”。

发生在李仕群家的故事,只是株洲动态监测并精准帮扶脱贫户等困难群众的缩影。2022年以来,株洲持续巩固脱贫成果,抓实抓牢防返贫监测与帮扶,牢牢守住了防返贫的底线:

——实行“一季一排查、一月一走访”,拉网式动态排查农户66万余户250多万人,识别监测对象5313户13968人,其中2022年新纳入监测对象1005户3108人,做到了家庭人均纯收入低于6900元/年农户等9类群体“应纳尽纳”。同时,对监测户“缺什么补什么”,实施产业帮扶、就业带动、教育资助、兜底保障等措施,织密防返贫网络。目前已消除风险2850户7569人,并创新设立防返贫应急救助专项资金,确保有返贫风险的困难户及时获得救助。

——巩固提升“两不愁三保障”成果,先后组织两轮有效衔接问题集中排查整改专项行动,将相关具体问题全部整改到位。同时,加大控辍保学力度,发放义务教育阶段补助381万人次1746.53万元,义务教育阶段无辍学情况,开展助学活动,市县共资助大一新生1452人,发放助学金537.9万元。

——推进健康帮扶全覆盖,稳定脱贫对象和困难群众医疗保险率和资助率均达100%,其中医疗救助资金资助参保人数为1563万人,资助金额达3588.74万元,医疗救助38万人次,救助金额1.05亿元,全面实现“小病不出村”及四类慢性慢病上门服务。加强农村空心房和农村自建房安全排查整改,建立完善供水保障机制,面对几十年一遇的旱情,多措并举保障了5700多名农村群众饮水及饮水安全。

——坚守底线,保持底色,2022年株洲持续关注并帮扶监测户、脱贫户等重点人群,进一步巩固脱贫成果,为乡村振兴提供了有力支撑。



▲2022年7月,市乡村振兴系统开展典型案例大讨论,在学习中提升能力谋振兴。



▲坚守防返贫底线,驻村工作队及其后盾单位多方走访慰问脱贫户、监测户等重点人群。

2022年7月,我市举行“幸福屋场”建设现场推进会,图为醴陵市东富镇东富村的东富寺幸福屋场。(市乡村振兴局供图)



2022年,株洲持续发展特色产业促进农民增收、支撑乡村振兴,图为醴陵市王十万黄辣椒丰收图。